

C3 靈修綱要信息

啟示錄二十章 1-10 節

我又看見一位天使從天降下，手裏拿著無底坑的鑰匙和一條大鏈子。 2 他捉住那龍，就是古蛇，又叫魔鬼，也叫撒但，把它捆綁一千年， 3 扔在無底坑裏，將無底坑關閉，用印封上，使它不得再迷惑列國。等到那一千年完了，以後必須暫時釋放它。 4 我又看見幾個寶座，也有坐在上面的，並有審判的權柄賜給他們。我又看見那些因為給耶穌作見證，並為 神之道被斬者的靈魂，和那沒有拜過獸與獸像，也沒有在額上和手上受過他印記之人的靈魂，他們都復活了，與基督一同作王一千年。 5 這是頭一次的復活。（其餘的死人還沒有復活，直等那一千年完了。） 6 在頭一次復活有分的有福了，聖潔了！第二次的死在他們身上沒有權柄。他們必作 神和基督的祭司，並要與基督一同作王一千年。 7 那一千年完了，撒但必從監牢裏被釋放， 8 出來要迷惑地上四方（原文是角）的列國，就是歌革和瑪各，叫他們聚集爭戰。他們的人數多如海沙。 9 他們上來遍滿了全地，圍住聖徒的營與蒙愛的城，就有火從天降下，燒滅了他們。 10 那迷惑他們的魔鬼被扔在硫磺的火湖裏，就是獸和假先知所在的地方。他們必晝夜受痛苦，直到永永遠遠。

【綱要主題】41 千年國度與審判

中心節：在頭一次復活有分的有福了，聖潔了！第二次的死在他們身上沒有權柄。他們必作神和基督的祭司，並要與基督一同作王一千年。（啟二十 6）

引言：當主耶穌大大得勝哈米吉多頓之戰後，末後大災難便結束了。戰爭中，敵基督與假先知被扔在硫磺火湖之中，但撒但的結局還沒有顯明，今天的經文就向我們描述了這些。天上降下一位天使，手裏拿著無底坑鑰匙和一條大鏈子，將撒但捆綁一千年，扔進了無底坑中，待到一千年過後必要暫時釋放牠，迷惑地上四方的列國，使之聚集爭戰而被神用怒火燒滅。之後迷惑人的撒但也將被扔進硫磺火湖裏，永世接受刑罰。在這一千年裏，還發生了一件令信徒十分欣慰的事：就是那些為耶穌作見證被斬者的靈魂，和那沒有拜過獸與獸像並額和手上沒有獸印記之人的靈魂都復活了，並作祭司與基督一同作王一千年。

經文綱要：

一、千年國度之前——撒但被監禁（1-3 節）

1. 撒但被囚禁一千年（1-2 節）：有一位天使從天降下，手裏拿著無底坑的鑰匙和一條大鏈子，無底坑原是囚禁鬼魔用的。天使捉拿了撒但，並把他捆綁一千年。這一千年應該就是得勝者進國度的一千年。約翰將仇敵的四個名字寫出來：龍、古蛇、魔鬼、撒但。

2. 撒但被扔在無底坑裏（3 節）：無底坑有印封上，使他不得再迷惑列國。基督在地上的統治快完結時，會暫時釋放牠，最後一次來試驗地上一切居民，也成就神的計畫和旨意。

二、千年國度期中——得勝者與基督作王一千年（4-6 節）

1. 得勝者坐在寶座上 (4 節)：並有統治的權柄賜給他們。約翰又看見一群殉道者，他們拒絕接受獸的印記，顯然這些都是大災難時期的殉道者，他們復活和活著被提的得勝者，與基督一同作王一千年。

2. 頭一次復活的有福了 (5-6 節)：頭一次的復活不是單一次的事件，而是各個時代的義人復活。這包括基督的復活 (林前一五 23)，教會被提時一切屬基督的人的復活 (帖前四 13-18)，兩個見證人的復活，和這裏所說的大災難時期之信徒的復活。他們是有福的，因為毋須經歷第二次的死，這是一切不信的人最後的去處。他們必作神和基督的祭司，並要與基督一同作王一千年。

三、千年國度之後——撒但被釋放、迷惑列國與滅亡 (7-10 節)

1. 撒但被釋放完成神最後旨意 (7-8 節)：在千年國度期間，還有生、死，那些綿羊的後代，可能還有隱藏的惡念。這些人還需要經過一次考驗；所以那一千年完了，撒但必從監牢裏被釋放出來，牠要迷惑四方的列國。那結果，凡懷有隱藏的惡念鬼胎者，果然經不起考驗，就受了撒但的蠱動，跟從他背叛神。有四方的列國的歌革和瑪各被蠱動迷惑，這大概是俄羅斯民族和北方民族，他們的人數之多無法計數。

2. 魔鬼被扔在硫磺的火湖裏 (9-10 節)：魔鬼招募了一大隊由不虔的叛徒所組成的軍隊後，便向那蒙愛的城耶路撒冷進軍。然而有火從天降下，將整隊軍隊燒滅了。那迷惑他們的魔鬼也被扔在火湖裏，晝夜受痛苦，直到永永遠遠。

結語：撒但的下場向我們顯明了，硫磺火湖就是牠最終的歸宿。因為牠自恃清高，與創造牠的主爭平起平坐，硫磺火湖的低處必是牠的反省之地；因為牠陰險狡詐，蠱惑夏娃偷吃禁果、迷惑列國悖逆正道，硫磺火湖的烈焰必是牠的熬煉之所；因為牠惡貫滿盈，逼迫、毀壞、殺戮神的兒子，使眾聖徒流無辜的血，硫磺火湖之極刑必是牠的報應之地。今天我們的結局將是如何呢？是如那些為耶穌作見證、不接受獸和獸印記的而被第一次復活的呢？還是始終仰望主、攻克己身，在逼迫忍耐中得勝而免去大患難試煉被提的呢？還是那些終日為主奔跑忙碌、喊主啊主啊而最終不被神所認識的呢？「親愛的主，清晨我們來到你的面前，就是因為渴慕你追求你，求你不要丟下我們、不認我們，願我們都能成為蒙你悅納、得享你榮耀的人。感恩禱告奉恩主耶穌的名求。阿們。」

明天靈修進度：啟二十 11-15

41【真心話】與基督一同作王一千年 (啟二十 1-10)

「這是頭一次的復活。(其餘的死人還沒有復活，直等那一千年完了。)在頭一次復活有分的有福了，聖潔了！第二次的死在他們身上沒有權柄。他們必作神和基督的祭司，並要與基督一同作王一千年。」(啟二十 5-6)

引言：啟示錄二十 4 指出復活的是「被斬者的靈魂」，可見當時的信徒不願意跟從帝皇崇拜，這些忠心的信徒，都要和基督一同作王一千年，這是頭一次的復活。「頭一次的復活，」是「上好的、特殊的、超越

的、傑出的」復活，只有那些被視為「初熟的果子」(十四 4)的人，以及曆世歷代的得勝者，是最先復活的，也是得賞賜的復活。所有在這次復活中有份的人都是有福的、是聖潔的、完全屬於神的，他們不再有任何的攪擾和攔阻了，第二次的死在他們身上也沒有權柄了。得勝的信徒必作神和基督的祭司，並要與基督一同作王一千年。千年國度不僅是得救與不得救的分界，也是得勝與不得勝的分野：得救的都要復活，不得救的還沒有復活；得勝的作王，不得勝的被治理。第 5 節，「其餘的死人還沒有復活，直等那一千年完了。」應該是指著所有不信而死的人，這些人都在一千年過去後才復活，接受白色大寶座的審判。

【牧者短講】羔羊新婦的滋味 (吳獻章)

這個眾說紛紜的末世論，可以確定的是什麼呢？羔羊已經為你和我預備一個執掌王權的時間和空間，要迎接我們這些為主緣故受苦，被逼迫甚至被殺的靈魂，能夠嘗到新婦的滋味。能夠苦盡甘來的滋味，而且是他預備的，你不需要做什麼。羔羊為我們的緣故已經捆綁新婦的仇敵，這是第一大點，他已經捆綁新婦的仇敵。這是我們讀千禧年這個複雜解經當中，第一個學習更重要的地方是我們已經與基督一同做王了。不管是千禧年前派或是無千年的看法基本是一樣的。

第二個特徵重點就是羔羊領新婦一同為王，他帶領我們一同作王。第 6 節所說的在頭一次復活有份的有福了，聖潔了。第二次的死下次就說人間有兩次的死，第二次的死在這些人身上沒有權柄，他們必作上帝基督的祭司並要與基督一同作王一千年，羔羊要領新婦一同作王。精彩的地方是上帝的百姓最後要與基督一同作王，我們將來要作王，我們的地位是高於人間的君王。上次所說的亞歷山大帝征服了全世界，最後是垮臺，最後是消失，最後是給羅馬政府。他死的時候國家分成四個部分。無非幫助我們瞭解世界上的君王都是短暫的，這邊是萬王之王迎接我們，而且邀請我們跟他一同作王。因此一進入末世就發現，我們與上帝一同坐寶座非常的精彩。

幫助我們瞭解，其實從 19 章 20 章開始獸被打下去羔羊已被浮現。淫婦被打下去新婦被迎娶，羔羊萬王之王來迎接新婦，預備他們進入 21 章的新天新地新耶路撒冷。很明顯的啟示錄在浮現一個很重要的主題——羔羊是王這個主題。說穿了，正好是馬太福音 28 章一直在強調天上地上的權柄全都賜給我了。基督第一次死裏復活升天以後就是王，馬太福音的最基本的神學主題就是基督為王，彌賽亞的原文就是被膏者，他作王以後才被膏。他作王以後我們可以跟他一同作王，何等有福份啊！所以羔羊新婦的滋味你嘗到幾個重要原則：

第一、榮耀之前必有卑微和苦難。你成為上帝羔羊的新婦，會有苦難。奧古斯丁說：「上帝只有一個兒子沒有罪，卻沒有兒子不受苦的。」榮耀之前必有卑微和苦難，要成為羔羊之新婦就要預備好在上世有苦難。要肯面對、要肯擺上、要肯為主背十字架，榮耀之前必有卑微和苦難。這些被殺的靈魂告訴我們，他們作王之前被殺為主終生。求主感動你為主成為一個忠貞的見證人，可能有苦難等待著你，像保羅一樣有有患難捆鎖等待著他繼續擺上。

第二、痛苦不是永恆，苦盡會甘來的。當天使把古龍捆鎖放在無底坑關閉以後，你就嘗到苦盡甘來的滋味。你走過了 17、18 章巴比倫淫婦被刷下去，新婦被預備羔羊迎接我們準備做王的時候，你就知道痛苦不是永

恆的，苦盡會甘來的。就像愛默生美國文學家所說的，只有天空最黑暗的時候，你才能夠看得到那個星星最閃亮。

41【真心話】與基督一同作王一千年（啟二十 1-10）

一、千禧年的派別

本段經文談到了「一千年」就是一般所指的「千禧年」或是「千年國」。這段時間怎樣出現和在甚麼時候出現呢？學者們有不同的理解，主要有三種說法：後千禧年派，前千禧年派，和無千禧年派。

1. 後千禧年派：基督是千禧年之後再來。千禧年是由聖靈借著教會在地上所引導的一千年的和平時期，就是主耶穌再來前教會的復興期，福音要傳遍世界，基督在教會中掌權。當這一千年結束時，撒但要再一次被釋放，但基督要回來把它擊敗，然後永遠掌權。基督在千禧年之後才第二次降臨。
2. 前千禧年派：基督是千禧年之前再來。這是實實在在的一千年，基督第二次降臨在地上，設立他的國度，開始他的一千年的掌權。這段掌權時期也就是撒但被捆綁的一千年；之後，撒但才被消滅。
3. 無千禧年派：這一千年並非按字面解釋，而是象徵基督升天和再來之間的一段時間。千禧年是基督在信徒心中和在教會裏的掌權；因此這是對教會時代的另一種說法。當基督第二次降臨的時候，這個千禧年時期就要結束了。

這些關於千禧年的不同觀點，不應該導致教會的分裂和爭執，因為每個觀點都接納基督教中最重要的真理——基督要再來，打敗撒但，和永遠掌權！不論千禧年是怎樣和在甚麼時候出現，耶穌基督都要把所有的信徒聯合起來。因此，我們不要被這一個問題弄得分裂。

二、頭一次復活的福氣

本章所說的頭一次復活，是指從死人中復活，是千年國度尚未開始之前的復活。包括第十一章的兩個見證人；第十二章的男孩子；第七章 14 節中所說，從歷代以來的大患難中出來的；第十四章的初熟的果子；第十五章 2 節所說，勝了獸和獸的像，並他數目字的人；以及最後的一批，第七枝號筒吹響時復活的大批信徒的總和。第七枝號筒吹響的時候，已死的信徒中，凡豫定有分於作王的都要復活。其餘的死人則，留到千年國度之後，在白色大寶座前的審判時才復活。而那一次的復活，叫作第二次復活，是死人復活。

「頭一次的復活，」主要有三個方面的福氣：1) 「第二次死在他們身上沒有權柄」：第二次的死就是火湖，若在頭一次復活無分的，可見他們還得經過第二次死的苦；2) 「他們必作神和基督的祭司」：這一等人要特別親近神，與神和基督關係極為親密；3) 「並要與基督一同作王一千年」：舊約沒有一個王能作祭司，也沒有一個祭司能作王，但這裏有一班人，是作祭司又作王。他們作祭司是親近神，他們作王則是管理地。惟獨受過苦的人，才能與主同一刻作王，共用榮耀。

三、與基督一同作王一千年

在啟示錄第二十章的經文中，使徒約翰講到，千年國度開始之前，撒但要被捆綁，扔在無底坑裏。接著就有「寶座」出現，他又說「...與基督一同作王一千年」，這就是指千年國度。這裏約翰有六次提到「一千年」，說明將來千年國度必會出現。而這個千年國度是由主耶穌作王，亦是由得勝的信徒與祂一同作王，就是那些為主作見證的、為主殉道的、及那些在大災難期中沒有拜敵基督的信徒，他們要和主一同管治這個世界。主耶穌教導我們禱告說：「願你的國降臨，願你的旨意行在地上如同行在天上」，這必定會照字面意思成就的事。

在千禧年裏，信徒都有復活的新身體，像耶穌那樣榮耀的身體，所以其快樂與享受是我們仍未了解的。將來在地上必會有一千年的和平歲月，這國不舉刀攻擊那國，人民也不再學習戰事，為什麼？因為他們要將刀打成犁頭，把槍打成鐮刀，這句話就刻在聯合國紐約總部外的石頭上，可惜他們忘了上半句：「神在錫安作王時，必在多國的民中斷定是非，他們要將刀打成犁頭。」世界和平必然臨到，一切就等耶穌再來，到時候祂要作王，我們要和祂一同作王，這是基督徒榮耀的盼望！今天我們在世就要靠主過得勝的生活，保羅說：「我們若與基督同死，也必與他同活；我們若能忍耐，也必和他一同作王。」而與主一同作王是至高的榮耀，這榮耀是超過全地的尊榮，所以保羅又說：「我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比、永遠的榮耀！」為此，願我們今天都能擁有這樣的心志，將來我們必有份於第一次的復活，在千年國度裏，我們就與基督一同作王一千年！阿們！

【詩歌與歌譜】得勝者的呼召

啟示錄二、三章

聽啊！凡有耳的，就應當聽啊！
聖靈向眾教會所說的話，
凡有耳的，就應當聽！
就應當聽！

得勝的 必吃生命樹的果子
得勝的 必得那生命的冠冕
得勝的 必不受第二次死的害
得勝的 必得隱藏嗎哪與白石

(得勝的 必得鐵杖權柄與晨星
得勝的 必穿白衣留名生命冊
得勝的 必在神的殿中作柱子
得勝的 必與主同席同坐寶座)

哈利路亞 哈利路亞
主耶穌是復活的得勝者
哈利路亞 哈利路亞
我要接受得勝者的呼召
與主同死同活同坐寶座

哈利路亞 哈利路亞
哈利路亞 哈利路亞
哈利路亞 哈利路亞
哈利路亞 哈利路亞

41【經文綱要】

一、千年國度之前——撒但被監禁（1-3 節）

1. 撒但被囚禁一千年（1-2 節）
2. 撒旦被扔在無底坑裏（3 節）

二、千年國度期中——得勝者與基督作王一千年（4-6 節）

1. 得勝者坐在寶座上（4 節）
2. 頭一次復活的有福了（5-6 節）

三、千年國度之後——撒但被釋放、迷惑列國與滅亡（7-10 節）

1. 撒但被釋放完成神最後旨意（7-8 節）
2. 魔鬼被扔在硫磺的火湖裏（9-10 節）

《備註：C3 靈修的部分信息，是從華人基督教查經大全編寫而成。願全地的教會在真道上同歸於一。》

41【會前真心話】啟示錄提及六次「一千年」，這「一千年」有什麼重大的事嗎？

「...他捉住那龍，就是古蛇，又叫魔鬼，也叫撒但，把它捆綁一千年，.....等到那一千年完了，以後必須暫時釋放它.....為神之道被斬者的靈魂.....他們都復活了，與基督一同作王一千年。這是頭一次的復活。（其餘的死人還沒有復活，直等那一千年完了。）...他們必作神和基督的祭司，並要與基督一同作王一千年。那一千年完了，撒但必從監牢裏被釋放.....」（啟二十一-7）

1. 千年國度之前——撒但被監禁：「魔鬼要被捆綁，關在無底坑一千年」。有一位天使從天降下，手裏拿著無底坑的鑰匙和一條大鏈子，無底坑原是囚禁鬼魔用的，天使捉拿了撒但，並把他捆綁一千年，約翰將仇敵的四個名字寫出來：龍、古蛇、魔鬼、撒但。而後魔鬼必被暫時釋放，許多人看聖經念到這裏，都會覺得愕然，撒但既然已經被捆綁一千年，世上的人既然過著一千年快樂的生活，神應該隨即把撒但毀滅，

為何又要把他釋放出來害人呢？將龍關一千年後又釋放可能有三個原因：1) 表明龍是不會悔改的。2) 暴露人未顯明的罪惡，因為魔鬼還將出來迷惑列國，用以考驗在那一千年的生存在世上的「長命人類」是否完全降服主耶穌。3) 因神喜歡如此做，這是我們不曉得的奧秘。

2. 千年國度期中——得勝者與基督作王一千年：「基督要在地上作王一千年」。這是實實在在的一千年，基督第二次降臨在地上，設立他的國度，開始他的一千年的掌權。這段掌權時期也就是撒但被捆綁的一千年；之後，撒但才被消滅。約翰又看見一群殉道者，他們拒絕接受獸的印記，顯然這些都是大災難時期的殉道者，他們復活和活著被提的得勝者，與基督一同作王一千年。這是頭一次復活信徒所享受的一種特權。

3. 千年國度之後——撒但被釋放、迷惑列國與滅亡：「那一千年完了，撒但必從監牢裏被釋放」，凡懷有隱藏的惡念鬼胎者，果然經不起考驗，就受了撒但的蠱動，跟從他背叛神。有四方的列國的歌革和瑪各被蠱動迷惑，這大概是俄羅斯民族和北方民族，他們的人數之多無法計數。